

кб-4 *фиск*
нррв.

РАЗЕСЛАНО № 1358

Секретно
Экз. № 2

177

20.12.89 № 2568-К

Ц К КП С С

О завершении траурных мероприятий в связи с кончиной А.Д.Сахарова

РАЗДЕКРЕЧЕНО
Сотрудник *А.И.Михайлов*
1989 г.

18 декабря сего года завершились траурные мероприятия в связи с кончиной академика А.Д.Сахарова. После прощания с ним в здании Президиума Академии наук СССР и Физического института имени Лебедева Академии наук СССР состоялось траурное шествие до спорткомплекса Лужники. Автобус с гробом покойного на завершающем этапе сопровождало около 20 тысяч человек, часть из которых, заранее сформированная из представителей ряда самостоятельных общественных объединений, несла русские, украинские, молдавские, латышские национальные флаги, а также транспаранты с надписями: "Ты был лучом света в темном царстве среди агрессивно-послушного большинства", "...и мертвый ты им страшен..." и другие.

В гражданской панихиде, открывшейся в 14 часов в Лужниках, приняли участие ориентировочно 40 тысяч человек, в том числе около 300 народных депутатов СССР. Выступили 26 человек: 14 народных депутатов СССР, заместитель председателя Совета Министров Италии Мартелли, сенатор сейма ЦНР Ромашевский, митрополит Питирим, священник Глеб Якунин, представители самостоятельных общественных объединений.

В своих выступлениях они отмечали заслуги Сахарова перед

А.И.Михайлов

мировым сообществом, его неустанную борьбу за права человека и высказывали поддержку его деятельности. Отдельные выступающие пытались по существу канонизировать покойного академика, превратить его в своеобразный символ борьбы за реализацию установок оппозиционных КПСС группирований.

Член межрегиональной группы депутатов Мурашов заявил, что выполняя заветы Сахарова, группа готова объявить себя парламентской оппозицией. Народный депутат СССР Ю.Н.Афанасьев подверг резкой критике работу II Съезда и призвал к "объединению в единый демократический блок имени Сахарова". Представитель координационного совета объединения "Щит" майор Московченко утверждал, что "решающее сражение со сталинско-брежневскими ставленниками еще впереди".

После официального окончания гражданской панихиды в 16 часов большая часть собравшихся покинула место ее проведения, однако функционеры неформальных объединений на протяжении еще 40 минут пытались провести фактически самостоятельный митинг провокационного характера.

У входа на Востряковское кладбище с 17 часов в течение 30 минут состоялось прощание с покойным. В нем приняли участие лидеры польской "Солидарности" Валенса, посол США в Москве Мэтлок, другие представители дипломатического корпуса, иностранные корреспонденты, а также члены межрегиональной группы депутатов.

После погребения был проведен поминальный вечер в ресторане гостиницы "Россия" (на 510 мест).

Траурные мероприятия показали, что расчеты определенных кругов использовать их в спекулятивных политических целях не оправдались. Не удалось привлечь к ним, как намечалось, сотни

3.

тысяч человек, поэтому умышленно затягивались все траурные процедуры, предпринимались попытки обеспечить участие в похоронах как можно большего количества людей, особенно из числа студентов. Не нашли сколько-нибудь широкой поддержки и раздававшиеся в ряде регионов страны призывы к массовым акциям, остановке работы предприятий и учреждений, присвоению имени Сахарова улицам, площадям и населенным пунктам.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

 В.Крючков